

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIV.—Número 9.070

Director: Don José Estraña

Viernes 21 de junio de 1918

¡Apréndase la lección!

En la animada, pero demasiado larga discusión de las reformas militares se han dicho ya algunas cosas demasiado fuertes y algunas excesivamente flojas. Que tanto discutir resulta inútil lo prueba el hecho de que la mayor parte de las enmiendas son desechadas, y decimos la mayor parte por no decir que son desechadas todas. De tanto como se ha hablado ya en el curso de ese debate, vamos a recoger esta afirmación, del señor Besteiro, "El Parlamento está deliberando bajo una coacción que parte de la fecha del 4.º de junio."

Y esto nos puede extrañar? En esta ocasión y en todas las ocasiones, la coacción es el verdadero motor de la vida política española. Se obedece a la presión, y de la expansión se prescinde en la aplicación de las habilidades de quienes se creen en posesión del arte de gobernar. Y lo único que se hace, en obsequio, sin duda, de las izquierdas,—es revestir de ciertas apariencias de "spontaneidad", los acuerdos impuestos por la voluntad de quienes "pueden" imponerlos.

No creamos que así proceden únicamente los señores interesados en que se aprueben las reformas militares pues en todos los órdenes de la vida nacional, la presión, la coacción es la que se impone. Empecemos por pensar en cómo se lucha en las elecciones, en las cuales,—también por procedimientos coercitivos de la espontaneidad—se busca a todo trance la superioridad numérica en los comicios, cueste lo que cueste, porque se sabe que los votos son triunfos. Y como con los votos se coacciona y en España se gobierna coaccionando, a los colegios electorales se va a buscar la fuerza necesaria para ejercer una presión incontrarrestable sobre el país.

Se ha dado en nuestro Parlamento el caso de que las razones, los argumentos, las explicaciones sinceras, hayan hecho cambiar de actitud a una mayoría o a cualquiera de las minorías? No recordamos ningún éxito oratorio de tanta eficacia. En cambio sí conservamos recuerdos de extremas actitudes de obstrucción, que sólo obedecían al propósito de oponer una coacción a otra coacción. Porque son muchos, muchísimos los políticos de quienes se puede afirmar esto que en sus ingeniosos "Relatos" decía ayer en EL CANTABRICO José Roda: "que no tendrían jamás opinión si no tuvieran la contraria a los demás..."

En persistentes y tenaces luchas de coacciones se vive en España. Toda la dialéctica de nuestros oradores parlamentarios, si están éstos en la oposición resulta tan inútil como brillante. Desdenosamente, los "verbos" de la mayoría contestarán a las razones más contundentes de las oposiciones, y los votos, la avalancha ciega, serán triunfos. Si esta es la política civil española ¿cómo ha de ser la militar... y hasta la eclesiástica?

Estos caminos tan apartados de las sendas que siguen la razón y la sinceridad, nos conducen a muy mala parte. Porque en los pueblos donde todo se quiere hacer "a la fuerza", por presión, por coacción, se crea en los espíritus el propósito de la reflexión, del raciocinio, del estudio, de la serena apreciación de las ideas, de los hombres y de los sucesos, y sólo se piensa en los procedimientos bélicos, en la suma de energías ciegas, en la invasión, en el asalto, en el ar de pies y manos al adversario para hacer con él y contra él lo que se quiera.

Con estas lecciones ¿cómo va a desaparecer de entre las multitudes la idea de que sólo la unión es la fuerza y de que es la coacción el más decisivo de los argumentos? ¿Cómo no ha de haber quien crea que la unión circunstancial de los señores monárquicos, más que a la fusión de todas las aspiraciones patrióticas tiende a la libre aplicación de las tan eficaces y tan expeditivas coacciones...

¡Valientes ejemplos los que dan a la juventud henchida de noble patriotismo estos señores que discuten "por cumplir" pero que, en realidad, coaccionando siempre, hacen completamente estériles las discusiones! ¡Ellos nos dicen claramente dónde está todo el secreto de la política gubernamental española...

¡Venga la contestación!

Cuanto oyeron anteayer al alcalde, señor Pereda Elordi, dar en la sesión, respondiendo al señor Mateo, algunas explicaciones acerca del importantísimo asunto del depósito franco, experimentaron una satisfacción al oír que el señor Ventosa es partidario de que se conceda ese depósito a Santander, con preferencia, y una contrariedad al saber que la Diputación provincial lleva ya cerca de nueve meses empleados en la gestación de la contestación que dará a un oficio en que se la invitaba a formar parte del Consorcio que ha de crear el depósito franco.

Pasados los nueve meses, es de suponer que la Diputación provincial nos obsequie con el ansiado fruto de sus meditaciones expresando su propósito de unir sus esfuerzos a los de Santander para la realización de ese deseo que con tanto mimo venimos acariciando los santanderinos.

to de Castilla", para lo cual es preciso que se haga la red de comunicaciones interiores; que Santander tenga vía férrea, a Miranda de Ebro, para llevar a su puerto la corriente circuladora del valle del clásico río,—que tanto se intensificará cuando se construya el pantano de Reinosa—; y que Santander tenga enlace directo con Burgos para que por los dos ramales de Soria y Segovia recoja toda la producción del alto Duero y sus cabeceras. Entonces Santander será algo más que el puerto de Castilla; será un gran centro comercial, exportador de lo que produzca e importador de lo que necesite el país. Y a un puerto de esta importancia le será absolutamente necesario, para la mayor amplitud de su tráfico, el Depósito franco.

Y significando todo esto, futuros esplendores de vida fecunda para toda la Montaña, no dudamos, no podemos dudar que nuestra excelentísima Diputación, pasados los nueve meses de que anteayer nos habló el señor alcalde, contestará al oficio que se le envió "apresurándose" a ofrecer su concurso para la creación del Depósito franco base de la futura prosperidad de la capital de la Montaña y también de casi toda la provincia.

TRABAJOS DE EXPLORACION

La nacionalización de los ferrocarriles

(POR TELEFONO)

Madrid, 20.—Se asegura que el proyecto del ministro de Fomento, relacionado con los ferrocarriles, no se presentará al Parlamento hasta que se realicen algunos trabajos de exploración entre las minorías de ambas Cámaras.

De este modo se evitará el que por falta de ambiente se pierda el tiempo en discusiones y el proyecto no llegue a ser ley.



"EL ÚLTIMO DELITO"

(SONETO)

Sólo por ti mi amor fue comprendido.
¡Qué dichoso es vivir y estar contento!
¡Qué alegre y apacible fué el momento
en que tú me juraste amor rendido!
Te adoraba y creíame preterido;
siempre de amarte estuve yo sediento.
¡Cómo hoy podré guiar mi pensamiento
al calor de la fe, que ya he perdido!
Mi corazón herido no te olvida,
y de ti al separarme eternamente
sólo te pido, vida de mi vida,
noble perdón para este delincuente
que, en el momento cruel de la partida,
cuando te dije ¡adiós!... te sé tu frente.

ANTONIO DE LA FUENTE

Servicio muy necesario.

Cuando se señaló un breve plazo para retirar las mercancías de las estaciones ferroviarias, y se consiguió en los talones que las que no se recogiesen en el término de cinco días, serían vendidas en subasta, propuso EL CANTABRICO que todos los días se facilitase a la prensa una nota de las mercancías llegadas, para que se enterasen de ella inmediatamente los destinatarios y las recogiesen sin pérdida de tiempo.

Esto que propusimos no se hizo, y como suele ocurrir que unas veces por desconocimiento de la llegada de la mercancía y otras por olvido, se ven obligados los destinatarios a pagar almacenaje o expuestos a que se les despoje de lo que les pertenece, cumpliendo la amenaza consignada en los talones, consideramos de absoluta necesidad que se establezca un servicio de información rápida, que lleve sin pérdida de tiempo a conocimiento de los destinatarios la noticia de la llegada de las mercancías.

La Cámara de Comercio, para cuyos gastos abonaban los comerciantes y los industriales un recargo del dos por ciento en la contribución, debe ser quien se encargue de este tan útil servicio. Con un muchacho que se entere de la llegada de las mercancías y que se apresure a transmitir por teléfono, ó por otro medio, la nota a los destinatarios, puede la Cámara de Comercio hacer un gran favor a cuantos contribuyen a costear los gastos que origina su funcionamiento. Claro es que nos referimos a las mercancías que llegan con consignación nominativa, pues con las que vienen al portador no es fácil prestar ese servicio si no se informa previamente a la Cámara de su próxima llegada, para pasar también el oportuno aviso cuando lleguen.

Si estos ruegos fuesen atendidos por la Cámara, muchísimo se lo agradecerían la industria y el comercio.

LAS GENTES CREDULAS

Se explota su falta de criterio moral.

(POR TELEFONO)

LA DIRECCION DE SEGURIDAD RECIBE UNA DENUNCIA DEL CLAUSTRO DE LA ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

Madrid, 20.—El Claustro de la Escuela Superior del Magisterio ha pasado un parte a la Dirección general de Seguridad, para que se realicen investigaciones encaminadas a averiguar qué personas ciegas a dicho Centro son

los que explotan la credulidad y falta de criterio moral de los aspirantes a oposiciones, ofreciendo a éstos, mediante la entrega de cierta cantidad de dinero, el apoyo del Tribunal para la obtención de plazas.

BARCOS Y ALIMENTACION

LAS FLOTAS DE LOS ALIADOS
De Washington comunican que el Shipping Board ha decidido aumentar el programa de construcciones navales en 1919 y 1920. Por razones militares las cifras exactas no se han dado a conocer al público, pero aludiéndose a las declaraciones anteriores de Mr. Hurley, presidente del Shipping Board, aquellas excederán de diez millones de toneladas, ocho millones de ellas corresponden a buques de acero. Al entrar en guerra los Estados Unidos, había 37 astilleros para construcción de navíos de acero y ciento sesenta y dos basadas (aparato para botar buques al agua). Ahora, en cambio, hay 398 basadas, con 67 astilleros. De estos astilleros 35 se hallan sobre el Atlántico (doscientas cincuenta y ocho basadas; diez y nueve astilleros y sesenta y seis basadas en las costas del Pacífico y trece astilleros y setenta y cuatro basadas en las grandes lagos). Existen además 332 basadas para botar al agua navíos de madera, de los cuales se espera construir dos millones quinientas mil toneladas en el año próximo.

En tanto que se desenvuelven los actuales acontecimientos en el frente francés, América redobla su energía en los preparativos militares, aplicando su mayor esfuerzo a la flota, que pronto transportará sin descanso cientos de miles de combatientes a Europa. El esfuerzo realizado estas últimas semanas es prodigioso. Tal se desprende de las siguientes manifestaciones hechas por Mr. Charles Shwab, director de la flota mercante americana: "Durante el mes de mayo hemos puesto—dijo—en servicio un número de barcos que arrojan un tonelaje global muy elevado, y creo poder afirmar que la producción de los meses siguientes será todavía mucho más enorme. Durante la última semana de mayo, hemos dado órdenes de construir nuevos astilleros, cuya instalación costará docecientos cincuenta millones de dólares y que aumentarán la capacidad de producción marítima anual de los Estados Unidos en tres millones de toneladas. Además, nuestro esfuerzo está simbolizado en las cifras siguientes: en enero último teníamos ocupados 60 mil obreros en los astilleros marítimos americanos y hoy tenemos cien mil."

El resultado de la construcción de buques durante el mes de mayo de 1918, que acaba de publicar el almirantazgo británico, indica un gran incremento en el promedio de la construcción. Las cifras de mayo ofrecen un aumento de setenta y cinco por ciento sobre las de abril. Durante el mes de mayo fueron terminados en los astilleros británicos más de 197 mil toneladas de nuevos buques.

LA AGRICULTURA ALIADOPHILA
Herr von Balock, ex inspector de alimentación alemana, pinta con los más sombríos colores la situación de su país en lo tocante a subsistencias. Dice a este respecto: "Nuestro aislamiento del mundo, cada día más efectivo, añadido a otras circunstancias, hace que nuestro sistema de alimentación para el ejército y la población no agrícola sea muy complicado. El 'puente provisional' que ha sido construido artificialmente, es muy pequeño y parece tendido sobre un abismo. Los tres pilares que sostienen este puente son el pan, las patatas y el trigo. Si uno de estos tres pilares se quiebra, Alemania se verá precipitada en el abismo, corriendo a sus enemigos anglosajones con sus aliados. Cada año que pasa, los últimos que preceden a la cosecha son más graves y el puente amenaza hundirse. Puede que la situación se torne algo más favorable utilizando los recursos de Polonia, Rumania y Ucrania; pero—termina diciendo Balock—los viveres que llegan de estos países son insuficientes."

En cambio, acerca de la producción de los países aliados se dice que nunca se han presentado las cosechas de trigo y de otros cereales en Inglaterra y en el País de Gales en mejores condiciones que en el año presente. El departamento de Agricultura se propone establecer en todo el país un plan para llevar a los mercados al exceso de productos agrícolas. Cada aldea tendrá su depósito de cosecha particular y se establecerá en Londres una casa central para estas operaciones. De este modo las necesidades locales serán atendidas con el exceso de la producción de otros distritos y se sostendrá una distribución uniforme por todo el país.

Los fecundos campos, la pródiga agricultura, niegan su protección a Alemania. ¡Se han hecho aliados!

NOTAS LOCALES

EL DIA
Pongan ustedes aquí todo lo malo que ayer dijimos del día anterior y estamos al cabo de la calle.

Según caracterizándose los días por su aspecto variable y escapable. En el día de ayer alternaron los chubascos con el viento fresco del Oeste durante toda la mañana, y aunque por la tarde mejoró bastante el aspecto atmosférico, no se para tener gran confianza en su bondad.

Y eso que el calendario señalará hoy la fecha 21 de junio, que corresponde a nuestro primer día de verano.

Menos mal que el tiempo que padecemos, según la autorizada opinión de algunos médicos, ha operado un cambio favorable en el estado sanitario de la población, y esto siempre es un consuelo.

CONVOCATORIA PARA ELECCIONES
El gobernador civil ha convocado para la elección parcial de cinco concejales, del pueblo de Enmedio, por haber sido anuladas las que se celebraron en noviembre último.

La elección se verificará el día 11 de julio próximo.

PREPARANDO LA JORNADA
En la Magdalena se ultiman los preparativos para recibir dignamente a la familia real.

gio a las instrucciones del coronel señor Alvear.

LA HUELGA DE CARPINTEROS
El gobernador civil nos informó ayer de que la Sociedad Patronal estaba en negociaciones con la Comisión de huelga de carpinteros, esperando que estas gestiones den como resultado el término del conflicto.

Ninguna otra noticia interesante facilitó ayer a la prensa el señor La Serna.

LA JUNTA DE MONUMENTOS
Se reunieron ayer en el despacho del gobernador civil los señores que componen la Junta provincial de Monumentos, acordando reunirse uno de estos días para cubrir las vacantes de vocales que existen en el seno de la misma, y tratar después de algunos extremos relacionados con los monumentos que requieren obras de conservación.

DE LA ALCALDIA
El alcalde, señor Pereda Elordi se dirigió ayer por carta al ilustre precer montañés, mayordomo mayor de Palacio, señor duque de Santo Mauro, preguntándole la fecha que llegará a Santander los Reyes.

GENIALIDADES ESPIRITUOSAS

Las calles andan.

Completamente beodo salió Quico de la tasca; con todo el mundo tropieza; con todo el mundo se para; él cree que andan las calles y que se mueven las casas; acá y acullá se cae, con gran trabajo se alza y prosigue su camino soltando tales... palabras que hacen perder a un sereno su "serenidad" probada. La gente forma corrillos; los chicos le dan tabarra hasta que un municipal le hace saber la ordenanza y le "ordena" que al momento se dirija a su morada. "El caso—dice el borracho—es que no encuentro mi casa, por que con estos jalcos de que to las calles andan sabe Dios si la mi calle estará anda que te anda y se habrá plantao en Rusia, en Llundón ó en Alimania."

R. MATEO GIL

EL ESPIONAJE

UNA REQUISITORIA

Relacionado con el ruinoso proceso por espionaje de Barcelona, se ha recibido en esta capital una requisitoria del coronel de infantería don Joaquín Navarrete, juez instructor de esta causa, interesando la presentación de Alicia Schneider Couvret (a) Lily, natural de Francia, casada de 35 años de edad.

Parce ser que la francesa está al tanto de algunos pormenores interesantes relacionados con la campaña submarina, y esta es, sin duda, la razón por que se reclama para que comparezca ante el Juzgado.

"Lily" salió precipitadamente de Barcelona para Santander el día 16.

Las señas personales de la interesada son: Pelo rubio y porte distinguido, usando sortijas de bastante valor.

En la Jefatura de Policía se recibieron ayer algunos telegramas interesando la detención de "Lily", pero todas las personas realizadas ayer para su busca han resultado completamente inútiles, oyendo de la Policía que no se encuentre en Santander.

Véase en cuarta plana la sección de Bolsas

Consejo en la Presidencia.

(POR TELEFONO)

MAURA SERA EL MINISTRO DE JORNADA

Madrid, 20.—Esta mañana continuó el Consejo de Ministros en la Presidencia, para terminar el despacho y estudio de los asuntos que quedaron pendientes el día anterior.

A la entrada del Consejo el señor Besada dijo a los periodistas que seguirían tratando los mismos asuntos que ayer.

El señor García Prieto manifestó que el ministro de Fomento continuaría exponiendo los planes de su departamento.

El señor Dato, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que no estaba decidido aun quién sería el ministro de Jornada, añadiendo que si el señor Maura iba a Santander el jefe del Gobierno haría de ministro de Jornada durante la estancia de los Reyes en la capital montañesa.

El señor Maura llegó algo refrasado al Consejo, a causa de la tardanza en despachar con don Alfonso.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la una y media terminó el Consejo de ministros y de lo ocurrido en él se dio cuenta a los periodistas en la siguiente nota oficiosa:

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Años de Escalante (antes Torreo) 12, 1.º derecha.

Antonio Alberdi

ABOGADO
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Rodrigo D. Espina

ABOGADO
Reanuda su consulta, de 10 a 12 y media de la mañana.
Plaza Mayor, 5, primer piso.
TORRELAVEGA

Se concedió autorización a la Junta de Obras del Puerto de Sevilla para proceder a la emisión de Obligaciones, con cuyo importe se realizarán las obras anteriormente autorizadas.

El Consejo examinó detenidamente las modificaciones que en el Congreso se han introducido al proyecto de ley de reformas militares.

Por último, el Consejo siguió estudiando los problemas de importancia que han sido objeto de deliberación en anteriores Consejos.

La huelga de carpinteros.

La Sociedad Patronal del Ramo de Construcción, nos remite el siguiente escrito:

En la tarde de ayer, y a instancia de una Comisión de patronos del ramo de ebanistería, se reunieron en el domicilio de la Asociación Patronal del Ramo de Construcción representaciones de ésta, del grupo de patronos ebanistas y de la Sociedad de Obreros Carpinteros y Ebanistas, con el propósito de ver de dar fin al conflicto pendiente entre aquéllos y éstos.

Los patronos pertenecientes a la Asociación, a solicitud de sus compañeros del grupo de ebanistas, acordaron hacer las siguientes concesiones:

Un aumento inmediato de pesetas 0,50 sobre el jornal medio actual, que se eleva, por tanto, a pesetas, 5,00.

Otro aumento de 0,25 pesetas el primero de octubre en las mismas condiciones; y otro aumento de 0,25 el primero de enero de 1919, en cuya época se elevaría, por consecuencia, a 5,50 pesetas el jornal medio mínimo de los oficiales.

Aumento de 0,25 pesetas a los aprendices. Aumento del 50 por 100 del jornal en las horas extraordinarias, cuando haya parados más del 25 por 100 de los obreros del oficio.

Y, por último, que los bancos serán facilitados por los patronos.

Como la representación de la Sociedad obrera no aceptara las mejoras que antes se expresan, la Asociación Patronal y el grupo de ebanistas hicieron saber a repetida Comisión obrera que, visto el fracaso de la pretendida negociación, las dos Agrupaciones referidas se estimaban relevadas de todo compromiso y en absoluta libertad de proceder como mejor les conviniese, dando por retiradas las concesiones de que antes se hace mérito.

La fiesta del árbol.

Nuestro Ayuntamiento sigue sin acordarse de la Fiesta del Arbol. Tampoco se ha vuelto a acordar de los baños públicos, ni de otras cosas no menos interesantes. ¿Será que no dispone de unas pesetas para costear las plantaciones? Pues en este caso esperamos a que la Fiesta del Arbol se celebre cuando el señor ministro de Fomento conceda lo que se le pide en una solicitud que se le ha enviado y en la cual se solicita lo siguiente:

Que se declare la del Arbol Fiesta nacional, y que se establezca en el presupuesto del ministerio la modesta consignación que venía figurando para subvencionar las fiestas del árbol, ya que la práctica ha demostrado, con lamentable elocuencia, que no pocos Ayuntamientos, a pesar de ser obligatoria la celebración de dicho acto de cultura ciudadana, no lo ejecutan, y consignan otros en sus presupuestos para atender a los gastos de esta fiesta, sin las consignaciones necesarias, insuficientes y ridículas, mientras las prodigan para gastos que están muy lejos de significar progreso y educación.

Gran Casino del Sardinero.

Programa del concierto que ejecutará hoy, viernes, a las seis de la tarde, el sexteto del Gran Casino:

Primera parte
Prisilla (marcha).—Gracey.
Los Ondines.—Ganne.
La pelita Marico.—Turlet.
Impiacion.—Gracey.

Segunda parte
Minueto.—Godard.
Tutti in maschera.—Verdi.
Amante (vals).—Missa.
Polka.—Lléo.

DE LA SOCIEDAD

Se encuentra en Liérganes con su distinguida esposa, el capitán inspector de la Compañía Trasatlántica, don José Pérez Garreño.

ENBORBUENA
Han regresado de Madrid después de haber obtenido las más altas calificaciones en sus exámenes verificados en el Conservatorio de Madrid, las señoritas Carmen Castro y Julia Eguilior, discípulas del señor Schumann, obteniéndolas en los tres años de solfeo y cuatro de piano, la primera, y en el cuarto y quinto la segunda.

Nuestra enhorabuena a tan estudiosas jóvenes y al distinguido profesor.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos.
PAZ, 2, 3.º

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 4, 1.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 a 1. Teléfono 923.

Firma regia.

(POR TELEFONO)

Madrid, 20.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo la Gran Cruz de la Orden de San Hermenegildo al general de brigada don Juan Ichasso.

Confiriendo al coronel de infantería don Pablo Vega el mando del regimiento de Navarra.

Idem al coronel don José Anta el mando del regimiento de Burgos.

Idem al coronel don Miguel Donato el mando del regimiento de Menorca.

Idem al coronel don José Moragas el de la Zona de Teruel.

Idem al coronel don José Moragas el de la Zona de Tarragona.

Idem el mando del primer regimiento de artillería montado al coronel de esta arma don Carlos Vitrán.

Destinando al Depósito de la reserva de artillería de Vigo al teniente coronel don Patricio Navarrete.

Idem al mando del primer regimiento de Ferrocarriles al coronel de ingenieros don Guillermo Auderode.

Concediendo el Hábito de la Orden de Calatrava a don Francisco Coello y a don Joaquín Maldonado.

La huelga de peones

Ya dijimos que había sido satisfactoriamente solucionada la huelga que sostenían los peones y similares.

Añadiremos hoy que queda un insignificante número de pequeños patronos sin acceder a las peticiones de mejora de los modestos obreros, y que las bases firmadas entre la Comisión de huelga y el presidente de la Asociación general de Patronos y obreros, don Francisco de Sopelana, y los señores Liño y Liño Sierra, a presencia del gobernador civil, son las siguientes:

Que la Sección patronal pagará a los peones como jornal medio 3,75 pesetas hasta el 30 de diciembre de 1918, y a partir del 1.º de enero de 1919, cuatro pesetas.

Los "pinches" mayores de diez y seis años disfrutarán un salario de 2,50 pesetas hasta el 30 de diciembre, elevándose a 2,65 desde el primer día del año próximo. Cuando a los "pinches" se les dedique a otros trabajos tendrán derecho a percibir el jornal medio de los peones.

Las horas extraordinarias se abonarán con un aumento de un 50 por 100 sobre el jornal si el número de los peones parados fuera mayor del 25 por 100, y no llegando a este número se pagarán como las ordinarias.

Los domingos, peones y "pinches" cobrarán jornal doble, exceptuándose de este beneficio los trabajos especiales, tales como guardias, etc.

DEPORTES

ATHLETIC-RACING

Pasado mañana celebrará el Racing Club un gran "match" con el Athletic de Bilbao, que una vez ha conocido la feliz idea del Racing se ha ofrecido a cooperar a él enviando el "once" que ha dado paliza a todos los Clubs de la serie B, de Vizcaya, y que es, por tanto, el campeón.

Conociendo ya el destino que hará el Racing Club de la recaudación que obtenga, y que no es otro que el de redimir temporalmente del servicio militar a su gran "equipier" Fernando Torre, sólo falta felicitar a dicha Sociedad por su altruismo, por su modo de hacer sport, y que corrobora los fines que persigue esta Sociedad desde su fundación, que no son otros sino hacer bien.

Fernando Torre, aquel "equipier" que se dio a conocer en el Arriñ Sport, de esta, se ha hecho acreedor a lo que el Racing hace por él. Hoy Torre no es el Fernando del pasado año, es un medio derecha que ya se puede codear con otros que figuran en equipos de más monta que el Racing, y Fernando es "equipier" que quiere a su Club y que por su Club juega donde le va bien, es un modelo de joven, así como suena, y por eso el Club corresponde con él de la forma que lo hace.

El domingo, por todos conceptos, hay que ir al campo del Racing; primero, por el fin de la fiesta, y segundo, por ver al Athletic, que ya sabemos cómo las gastan. Ah... y que según tengo entendido el Racing jugará con su gente casi completa.

Mañana daremos a conocer la composición del Club visitante y el domingo la del de casa.

CONVOCATORIA

Se ruega a todos los jugadores del Stander F. C., Gutiérrez, Rico (A.), López, Rico (S.), Puente, Puras, Movellán, Alfredo, Eizondo, Tomás y Gómez, se presenten esta tarde, a las dos y media, en la plaza Vieja (Club Florentino).

YOST

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS.
De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo; de doce a una y media, Wad. Ras, 5, 1.º

Se ha recibido la nueva colección de blusas, en vuela, gasa y crepón, para la próxima temporada.

Almacenes SINFORIANO RODENAS

DE TORRELAVEGA

UN ACUERDO

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento se ha acordado por unanimidad...

BOTADURA DE UN BARCO

En el inmediato pueblo de Requejada, tendrá lugar el próximo domingo y hora de las dos de la tarde...

GENTE CONOCIDA

La Guardia civil de escolta en el ferrocarril del Norte estropeó ayer el verano del conocido carterista Martín Sánchez...

Este individuo estuvo en la cárcel de Santander hace la friolera de nueve años, y desde entonces ha sufrido numerosos procesos por robo en diferentes poblaciones.

La policía gubernativa delveto ayer a los timadores José Ruiz Castro, portugués, y Marcelino de la Fuente Bartolomé, de Burgos.

Esos individuos llevaban un fajo de billetes anónimos, muy propios para urdir timos yazar incautos.

Los tres detenidos ingresaron en la cárcel por orden del gobernador civil.



BOTADURA DE UN BARCO

El domingo próximo, a las dos de la tarde, tendrá lugar en Requejada el acto de botar al agua un barco construido por don José Díaz en aquel astillero.

EL CREDITO MARITIMO

Las clases pesqueras y todos los obreros del mar han recibido con agrado la noticia de haber sido aprobado por la Dirección general de Navegación y Pesca el proyecto para la creación de la Caja central del crédito marítimo...

EL ALFONSO XII

Aunque la noticia no es oficial, se cree que el vapor correo "Alfonso XII" rinda viaje en nuestro puerto de regreso de la Habana, en los primeros días del mes próximo.

MAREAS DE HOY

Pamplona, a las 1.50 y 2.24. Baiamara, a las 8.10 y 8.43.

Gran certamen nacional de orfeones.

BASES DEL CONCURSO

1.º Se celebrará éste en la primera quincena de agosto, concediéndose tres premios en la forma siguiente: 1.º CINCO MIL PESETAS al orfeón que mejor interprete la obra de concurso...

PABELLON NARBON

¡GRAN EXITO!

-del TRIO TERUEL-

Fiesta de la jota, Duetos, Cuplets, Bailes

Asociación del Magisterio

Según estaba anunciado, en el día de ayer se reunió un gran número de maestros en esta capital...

Se discutió ampliamente cuanto se relaciona con la adaptación de la ley de funcionarios civiles a los sueldos del Magisterio...

Los orfeones que desearan tomar parte en el concurso lo solicitarán por escrito del señor presidente del orfeón Cantábrico antes del 15 de julio.

A los orfeones que se inscriban se les remitirá la obra obligada el día que la Comisión técnica nombrada al efecto juzgue conveniente.

Por derechos de inscripción abonarán los orfeones al hacer ésta, la cantidad de 30 pesetas, no reembolsables en ningún caso.

Los gastos de viajes y estancias serán de cuenta de las respectivas colectividades, siéndoles facilitados por la Comisión nombrada con esta fin todos los datos que estimen necesarios para su mejor realización.

La obra de libre elección que además de la de concurso tendrá obligación de interpretar enviarán su copia antes del día 30 de julio.

Previo sorteo, se determinará el orden en que ha de hacerse oír cada colectividad.

Los orfeones constarán como mínimo de 35 voces de hombre.

Los premios serán adjudicados al mérito absoluto que resulte del conjunto y nunca a favor de un solista, por extraordinarias condiciones que reúna.

11.º La Comisión organizadora, de acuerdo con el Jurado, contestará a cuantas preguntas se le dirijan, y resolverá las dudas y los casos no previstos en estas bases...

12.º Los orfeones premiados tendrán la obligación de tomar parte en el festival que al día siguiente del certamen se organizará.

13.º El Jurado estará compuesto por cinco reputados profesores y un vocal nombrado por cada orfeón concursante.

14.º Los orfeones de la localidad, podrán tomar parte en el concurso, sin opción a premio.

15.º El resultado del concurso se dará a conocer tan pronto como celebrado éste determine el Jurado.

Santander, 21 de junio de 1918.

La Comisión organizadora

Además de los orfeones adheridos "Mieres" y "Castro Urdiales", han solicitado la inscripción el "Orfeón Pontevedrés", la Agrupación Artística de Vigo y la Sociedad Coral é instrumental ovense.

Gran Casino del Sardinero.

HOY VIERNES A LAS SEIS DE LA TARDE

Concierto por el centenario

El niño que se escapó.

Dijimos ayer que había desaparecido un niño de doce años, llamado Anacleto Díez, que se fugó de su casa el día 16 del corriente.

Este niño ha sido hallado por José Colás en el Cristo de Carasa, y entregado al vecino del mismo pueblo Germán Palomares, vecino de Colindres y estimado amigo nuestro.

Los padres de esta aventurera criatura, si no tienen noticias del niño prófugo, van recibiendo ahora, al leer EL CANTABRICO, y se tranquilizarán al saber que el niño "sojo y travieso" está bien albergado y bien tratado.

Convocatorias y Aviso.

PARTIDO REPUBLICANO AUTONOMO. -COMITE LOCAL

Por acuerdo de este Comité se convoca a los afiliados al Partido Republicano autónomo a la asamblea que tendrá lugar hoy viernes, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º, para tratar del siguiente orden del día:

Nombramiento de delegados para la excursión a Bilbao.

Adquisición de un local para domicilio social y Casino.

Gestiones realizadas para que en la reforma de la ley electoral se considere a esta capital como distrito y no como circunscripción.

El secretario, LUIS LEGAZ.

SOCIEDAD DE PANADEROS

Se convoca a todos los obreros panaderos de Santander para el sábado, a las once, esperando no faltéis ninguno, pues es urgente y de interés.

Salón Pradera

DEBUT DE LA COMPANIA RAMBAL

Hoy debutará en el teatro de la Avenida de Alfonso XIII la compañía de obras policíacas norteamericanas y de gran espectáculo que dirige el primer actor don Enrique Rambal.

A las siete y media sensacional estreno del drama policíaco, en tres actos, "La Reina María" o el país de las bombas" (aventuras regias de Nick-Carter).

A las diez y media de la noche, segunda representación de "La Reina Madre" o el país de las bombas".

Una colonia agrícola.

En la última sesión celebrada por la Junta Central de colonización interior, se acordó dar principio a los estudios para establecer una colonia agrícola en término de Rivamontán al Mar, en terrenos cedidos por el Ayuntamiento respectivo.

Mucha importancia tiene este acuerdo para la provincia, donde las colonias agrícolas pueden dar, gracias a la ganadería, el mejor resultado.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO NA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una. Méndez Núñez número 12.—Teléfono 632.

Gratis a los pobres lunes y jueves de 5 a 7.—Piso número 4.

Está compuesto que el JEREZ QUINA LA PRAVIANA es el mejor reconstituyente que se conoce.

Doctor Valla APARATO DIGESTIVO -MEDICINA GENERAL-

Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º.

Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco a seis, CASA DE SOCORRO.

DENUNCIA

Por embriaguez y escándalo fue denunciado ayer un sujeto cuyo nombre corresponde a las iniciales M. G.

En los calabozos de la Guardia municipal permaneció durmiendo hasta que se serenó.

G. IÑIGO, Oculista.

VELASCO, 7 PRINCIPAL. Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5.

Ausente, suspende su consulta hasta su regreso.

Y LA HIGIENE

La Guardia municipal denunció ayer un foco infeccioso que existe en Becedo.

Otro foco de infección, que nosotros denunciáramos, es el que existe en toda la fila de arbustos de los jardines del boulevard, convertidos en retretes por algunos individuos poco aprensivos.

Una buena poda en toda la línea de arbustos que cierra los jardines por el Sur, sería el mejor desinfectante para hacer desaparecer tanta porquería, y al mismo tiempo obligaría a los puercos a buscar otro lugar adecuado a sus necesidades.

los suyos, según la escala de sueldos aprobada por la reciente asamblea del Magisterio, y que ya fué entregada al señor Aiba.

Cuando los maestros formularon esta escala no podían pensar en los planes del Gobierno para mejorar en términos generales la situación de todos los empleados, y por eso se limitaron a moderadas peticiones, con cuya satisfacción hoy se conforman, teniendo en cuenta el estado de la Hacienda pública; pero si a pesar de ello fueran excluidos de tan necesaria reforma, se les pediría en el transcurso de tomar extremas resoluciones, más ajenas con su espíritu de templanza, y de cuyos actos no serían esencialmente responsables.

El secretario de la Asociación, CONSTANTINO ARCE.

AVDIENCIA

JUICIOS ORALES

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Manuel Gómez López, porque en la noche del 30 de octubre del año último, el procesado y Andrés García, después de tener una cuestión en un establecimiento de la calle de Eduardo Benose fueron a las manos, causándose mutuamente lesiones que tardaron en curar: las del primero, antes de los quince días, y las inferidas al Andrés, cuarenta y un días.

El señor fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones graves y una falta incidental, de autor del delito el procesado, pidiendo se le impusiera la pena de un año y un día de prisión correccional, indemnización de 200 pesetas y pago de costas.

La defensa del sumariado interesó su absolución, por concurrir en su favor la circunstancia eximente de haber obrado en defensa propia.

También tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del mismo Juzgado, seguida contra José Ballesteros Rueda, acusado de dos delitos de injurias a Soledad Allende Carrigas y Soledad Echevarría Allende.

La acusación particular interesó se impusiera al procesado por cada uno de dichos delitos la pena de un año, ocho meses y veintidós días de destierro, multa de 125 pesetas y pago de costas.

La defensa del procesado interesó su absolución, por no existir delito alguno.

NOTICIAS

VIGENTE AGUINADO, Oculista

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 22, 1.º

Don Francisco Oterín y su hijo Antonio participan a su numerosa clientela que, a partir de hoy, 21, cesan en su negocio de tabla de carnes, y al mismo tiempo aprovechan esta ocasión para ofrecer su casa a sus amigos, en el paseo de Sánchez de Poria, 3 y 4.

Doctor Santin Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consultas: de once a una y de tres a cuatro. Anís de Escalante, 12, 2.º, Izquierda. TELEFONO NUMERO 449

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 704.

Transmigrantes que han recibido albergue, 10.

Asilados que quedan en el día de hoy, 105.

Saturino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Nobalvarsán). Último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

Alameda Primera, 10 y 12.

La triesteza, sueño involuntario, decaimientos, vahidos y dolores de cabeza, se curan con el VINO ONA.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO NA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una. Méndez Núñez número 12.—Teléfono 632.

Gratis a los pobres lunes y jueves de 5 a 7.—Piso número 4.

Está compuesto que el JEREZ QUINA LA PRAVIANA es el mejor reconstituyente que se conoce.

Doctor Valla APARATO DIGESTIVO -MEDICINA GENERAL-

Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º.

Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco a seis, CASA DE SOCORRO.

DENUNCIA

Por embriaguez y escándalo fue denunciado ayer un sujeto cuyo nombre corresponde a las iniciales M. G.

En los calabozos de la Guardia municipal permaneció durmiendo hasta que se serenó.

G. IÑIGO, Oculista.

VELASCO, 7 PRINCIPAL. Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5.

Ausente, suspende su consulta hasta su regreso.

Y LA HIGIENE

La Guardia municipal denunció ayer un foco infeccioso que existe en Becedo.

Otro foco de infección, que nosotros denunciáramos, es el que existe en toda la fila de arbustos de los jardines del boulevard, convertidos en retretes por algunos individuos poco aprensivos.

Una buena poda en toda la línea de arbustos que cierra los jardines por el Sur, sería el mejor desinfectante para hacer desaparecer tanta porquería, y al mismo tiempo obligaría a los puercos a buscar otro lugar adecuado a sus necesidades.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

J. Ansorena PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES -: Wv-Rás, n.º 1, 1.º :-

Los efectos curativos de los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ se dejan sentir en todos los desarreglos del aparato digestivo. (Pídase en Farmacias y Centros de Específicos).

Dr. F. de la Torre. De regreso reanuda su consulta. Especialista en enfermedades del estómago, intestinos, ligados y páncreas. CONSULTA: DE 10 A 12.

Gratis a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10. SAN FRANCISCO, 5, 1.º

BOMBEROS VOLUNTARIAS Debiendo dar comienzo las instrucciones teórico-prácticas y que han de tener lugar los viernes de cada semana, se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para hoy, a las siete de la tarde, en el parque.

Gilberto Rebutín Castillo PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Despacho: Ruamayor, 13, 3.º, derecha.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL OESTE Día 20.

Nacimientos: Varones 2; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Vicenta Díez Ruiz, cincuenta y cinco años, Santa María Egipcíaca, 4, bajo.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO DE NUESTROS CORRESPONSALES

NOTAS POLITICAS

POR QUE NO SE CELEBRA HOY CONSEJO EN PALACIO

Informes de carácter oficioso justifican el hecho de que se haya suspendido el Consejo en Palacio y reunirse nuevamente hoy los ministros en la Presidencia, por la acumulación de asuntos a que el Gobierno tiene que atender, dado el interés general y la importancia de los mismos.

Se trata de problemas que afectan muy hondamente a la economía nacional, como son la Agricultura, Obras públicas, Ferrocarriles, etcétera.

SATISFACCION MINISTERIAL

El Gobierno y el presidente del Congreso están satisfechos de la rapidez con que se han discutido las reformas millares, y cree el Gobierno que con tres ó cuatro sesiones habrá suficiente en el Senado para sacarlo adelante.

Si es preciso, se habilitarán el sábado y el lunes para celebrar sesión con objeto de publicar la ley el 1.º de julio.

TELEGRAMAS OFICIALES

En el Ministerio de la Gobernación se facilitaron hoy a los periodistas los siguientes telegramas oficiales: Salamanca.—La fórmula propuesta por el gobernador civil para solucionar las diferencias entre patronos y obreros, ha sido aceptada por ambas partes.

Huelva.—Han parado todos los obreros de la mina "San Miguel", pidiendo ó una peseta de aumento en el jornal, ó que las subsistencias tengan el precio de antes de la guerra.

J León.—Los obreros de la mina "Rosa" en la Carolina, han celebrado una reunión, acordando persistir en su actitud.

Gijón.—Angel Pérez, sargento del regimiento de caballería del Príncipe, fué a casa de su suegra, viuda, de 58 años, llamada María González, y después de trabarse de palabras, pues mediaban resentimientos entre ambos, sacó una pistola y disparó cuatro veces sobre aquélla, hiriéndola de gravedad. Está detenido.

Las Cortes.

Senado.

El señor Grotzard abre la sesión a las cuatro menos cuarto. En los escaños hay poca concurrencia. En el banco azul se halla el ministro de la Gobernación.

El doctor GOMEZ OCASA explica su interpelación sobre la anomalía en los servicios de la Inclusa.

Se lamenta de que unos niños desgraciados, que por estar abandonados de sus padres son acreedores a la protección del Estado, mueran faltos de cuidados y alimentos, por pagarse tarde y mal las cantidades destinadas a ese servicio.

El mal—añade el doctor Gómez Ocaña—no sólo alcanza a la Inclusa de Madrid, sino que también existe en las demás de España.

Se trata—dice—de un problema de cultura social, más que de otra cosa, y es preciso antes de nada hacer en el pueblo labor de cultura.

debió alarmarme, pues la mortalidad en la Inclusa de Madrid era la corriente. Interviene el señor ESPINA, solicitando también que con urgencia se modifique la ley.

Lo que hace falta—dice—es contar con fondos para la construcción de buenos é higiénicos locales, y que se proteja la maternidad.

Se reanuda el debate acerca de la reforma del Poder judicial.

El señor PINIES rectifica.

Interviene brevemente el señor La Cierva (don Isidoro), habla el señor Ruiz Valarino y se levanta la sesión.

Congreso.

Preside el señor Villanueva, quien abre la sesión a las cuatro. En el banco azul el señor González Besada.

En los bancos hay escasa concurrencia. Se formulan varios ruegos de interés local.

El señor CASTROVIDO habla de lo deficientemente que está instalada la Delegación de Hacienda de Madrid, la que tiene distribuidas sus oficinas en tres sitios distintos: uno en la calle de las Infantas, costando al Estado el alquiler del local 12.000 /ros al año; otro en la calle de Alcalá, que cuesta 12.000 pesetas, y otro en la Casa de la Moneda.

Se queja de los perjuicios que esto origina a los que tienen que acudir a la Delegación de Hacienda, pues se ven obligados a recorrer todo Madrid.

Ruego al ministro del ramo que impida que los oficiales de la Marina española concurren a actos contrarios a la neutralidad y que les prohíba asistir al banquete que se celebrará en Cartagena en honor del comandante del submarino "all internado".

Le contesta el señor GONZALEZ BESADA, quien dice que trasladará el ruego al ministro de Marina.

Refiriéndose a la Delegación de Hacienda dice que, efectivamente, hay oficinas instaladas en sitios distintos; pero que para que estén unidas todas solo falta llevar la Calle a la Casa de la Moneda.

El señor ROMEO pide un expediente del Ayuntamiento de Barcelona sobre explotación de los senos.

Dice que el señor Cambó está muy ocupado en leer los artículos que publica "La Voz de Catalunya", y que no se ocupa de leer lo que publican otros periódicos, incluso algunos extranjeros.

Es verdaderamente lamentable—agrega—que el Estado permita que haya en Norteamérica, pendientes de embarque, 15.000 toneladas de mercancías y aquí se pase el tiempo hablando de supuestas reformas.

El ministro de MARINA contesta al señor Romeo que debía haberse dirigido a la Comisaría de Abastecimientos, donde le facilitarían los antecedentes para lo que desea.

En cuanto a las manifestaciones sobre las reformas pide que se concreten las insinuaciones, porque conviene hablar claro en este asunto.

Continúa la interpelación del señor Azcárate acerca de la readmisión de los ferroviarios del Norte.

El señor ANGUIANO reanuda por cuarta vez su discurso. Habla extensamente de las gestiones hechas para la readmisión de los ferroviarios y estima que la vuelta al trabajo debe acometerla el Gobierno.

El señor LA CIERVA habla de los trabajos que realizó en el mismo sentido antes y después de ser ministro.

que ésta debía hallarse al cuidado de técnicos y pedagogos.

Interviene el señor DOMINGO. Dice que las izquierdas apenas han presentado enmiendas a este proyecto pero no quieren colaborar en una obra que causará infinitos daños a la patria.

Lo que se está discutiendo—añade—está ya aprobado y de todos modos tiene que regir en 1.º de julio.

Aquel decreto de La Cierva conculcó la Constitución y desató al Parlamento y ahora el Gobierno tiene marcado interés en que el proyecto se apruebe antes del primero de julio, pues está convencido de que no se halla revestido de la autoridad necesaria para derogar el decreto del señor La Cierva.

No sólo dirijo censuras al señor La Cierva, sino que las hago llegar a quien ejerce el más alto puesto de la nación por haber firmado aquel decreto.

El presidente está distraído en este momento y los mauristas en este momento golpeando los pupitres.

El señor PRESIDENTE: Eso no puede decirlo su señoría y le ruego que se exprese en otros términos.

El señor DOMINGO: Está visto que aquí sólo se exige el cumplimiento de la Constitución a los que nos sentamos en estos bancos.

El señor PRESIDENTE: Aquí se les exige a todos por igual.

El señor DOMINGO: Pero fuera de aquí, no.

El señor PRESIDENTE: Si su señoría cree que fuera de aquí se ha faltado a la Constitución, puede reclamar.

El señor DOMINGO: En el decreto de que me ocupo aparecen dos firmas.

El señor PRESIDENTE: Pero su señoría no puede exigir responsabilidades más que al ministro responsable.

El señor DOMINGO: Nosotros no podemos considerar inviolable a quien viola la Constitución.

El señor PRIETO: La Constitución es un pacto entre el Rey y el pueblo.

El señor PRESIDENTE: No sean sus señorías por ese camino porque me verá obligado a las mayores violencias.

Terminado el incidente sigue su discurso el señor DOMINGO.

Dice que antes de haber traído estos proyectos se debía haber dicho al país qué clase de compromisos internacionales tenemos y así se justificaría ahora todo el exceso de gastos que se pide.

En Francia y en Alemania toda reforma militar que signifique aumento de contingente es justificada ante el Parlamento, haciendo constar qué clase de compromisos internacionales las reclama.

Es paradójico que mientras en los países en guerra se discute la guerra en el Parlamento, aquí no podamos tratar de la cuestión de Marruecos.

Alude a la campaña de Marruecos y dice que allí hemos perdido todos nuestros prestigios, por el estado de anarquía que se observa.

Señala las arbitrariedades que se advierten en aquella zona y habla del contrabando de armas, que cada vez son más frecuentes y que se realizan por los españoles y hasta por los mismos militares.

El ministro de la GUERRA: Eso no puede decirlo su señoría, sin probarlo.

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) UDALLA (SANTANDER) Depósito: MENDEZ NUÑEZ, 7

CASA GIRIBET

IMPORTACION DIRECTA de GENEROS INGLESES ALZAS FANZASIAS para PRIMAVERA

SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11. Teléfono 910

Tengo un cortador tan acreditado

Y UNA COLECCION TAN INMENSA DE PAÑOS para la presente temporada, que la persona más exigente en la confección del traje, y caprichosa en la elección del género, encontrará cumplidos sus deseos en la sastrería

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera.

Queda terminado el debate y a petición de los socialistas, se aprueba el artículo en votación nominal, por 75 votos contra 13.

LA CUESTION DE LOS MARINOS

El incidente surgido entre el ministro de Marina y varios subalternos, se ha solucionado en el Consejo de ministros de hoy, por medio de una fórmula la cual aclara lo relativo al acoplamiento del proyecto de reformas militares a las clases de la Armada y se anuncia la presentación de un proyecto referente a los subalternos de Marina.

OTRO ACUERDO DEL CONSEJO

En el Consejo de hoy se acordó también cambiar el régimen administrativo de la explotación de las minas de Almadén.

DE BILBAO

LAS ELECCIONES
Los candidatos que lucharán en el distrito de Baracaldo en la elección que se celebre el día 30, son:

Por las izquierdas, don Ernesto Bengoa; por los nacionalistas, don Alejandro Zabala, y por los mauristas don José Félix Leguerria.

NUEVO BANCO

La casa Urquijo ha adquirido en 1.200.000 pesetas un edificio en la plaza Circular, para instalar un Banco.

Con este serán once los Bancos que funcionan en Bilbao.

Se indica para dirigir el nuevo Banco, al actual director de la Caja de Ahorros Municipal.

VARIAS NOTICIAS

ABANDONA A UNA NIÑA Y SE SUICIDA

Alfaya.—Unos albañiles que se hallaban trabajando en el cementerio oyeron el llanto de una niña recién nacida, que debió ser arrojada por las tapias del cementerio, pues presentaba varias erosiones.

El conserje del cementerio dió cuenta del hecho al capellán y la criatura fué llevada a la Inlusa, donde los médicos forenses observaron que además de las erosiones sufría una herida en la cabeza.

Sospesándose que el que abandonó a la niña estuviera oculto en alguna huerta próxima, la Guardia civil fué a una de ellas y pidió que se presentara el obrero agrícola Manuel Delgado.

Como tardara en presentarse, la Guardia civil envió un nuevo recado, y en este momento Manuel se suicidó, dándose un tajo terrible en el cuello.

Se cree que este suicidio está relacionado con el hallazgo de la niña.

CIERRE DE LA FABRICA DEL GAS

Cádiz.—El director de la fábrica de gas de San Lucas, ha oficiado al señor gobernador que de no recibir el carbón necesario para el consumo, se verá obligado a cerrar la fábrica.

SUCESO SANGRIENTO

Teruel.—Comunican de Alcañiz que dos hombres cuestionaron por un asunto de juego, acometiéndose ambos con armas blancas.

De la lucha resultó muerto uno de los contendientes, llamado Mariano Escit.

SEPULTADO EN UNA MINA

Almería, 20.—En la mina "Juanita", término de Pégual, cuya propiedad es la Compañía minera de Soria, ha ocurrido un desgraciado accidente, costándole la vida al obrero llamado José Martínez Confani, de 17 años de edad, natural de Alhama.

El hecho ocurrió cuando el citado obrero estaba trabajando en la galería número 15, sobreviniendo en aquellos momentos un desprendimiento de tierras, que le dejó sepultado.

DOS AHOGADOS

Barcelona.—Comunican desde Manresa que han aparecido, flotando sobre las aguas del río Llobregat, en término de San Vicente de Castellat, los cadáveres de dos obreros, los cuales no han podido ser identificados.

EL CRIMEN DEL PASEO DE ROSALES

Madrid.—Hoy han declarado la mayor parte de los erados de don Pedro Velasco Moreno.

Todos, han coincidido en que el forense señor Alvarez pasaba con frecuencia la noche en el hotel de la Interfecta.

Se verificó la autopsia en el cadáver de doña María de Lourdes. Los médicos rechazaron la hipótesis de que los disparos que la ocasionaron la muerte fueran hechos en ocasión de hallarse presa de un síncope.

La guerra.

Parte francés de la tarde
París (oficial).—Nuestros destacamentos penetraron en las líneas enemigas entre Montdidier y el Oise y en la región del bosque de Chauines.

Hemos cogido veinte prisioneros. Sin novedad en el resto del frente.

Parte turco de la tarde
Constantinopla (oficial).—En la región costera hubo a ratos animado fuego de artillería.

Hemos continuado bombardeando Jericó y acantonamientos de tropas enemigas de la caseta del puente, al Oeste del río Jordán.

A consecuencia del avance de nuestros destacamentos contra la desembocadura del Jordán se han librado combates con puestos enemigos y fuertes contingentes de caballería, coincidiendo con la retirada precipitada de los ingleses.

Cogimos cierto número de prisioneros, armamento y pertrechos de guerra. En los demás puntos del frente, nada nuevo que señalar.

Parte italiano de la tarde
Roma (oficial).—Después de cuatro días de batalla, el enemigo lanzó a la lucha cincuenta de las ochenta divisiones amontonadas en el frente y que fueron impotentes para desalojar a los italianos de sus posiciones en el monte Grappa.

Los austriacos se han visto obligados a regresar a sus líneas de partida. En el sector Assobal-Pinoccea, los italianos franquearon las líneas enemigas.

Los puntos ocupados en la región montañosa están a 200 ó 300 metros de altura.

Los austriacos se vieron obligados a lanzar treinta divisiones para apoderarse solamente de una parte del Montello.

Mientras los austriacos tuvieron que emplear sus reservas, los italianos no han intervenido y se hallan intactos.

Parte alemán de la tarde
Berlín (oficial).—Frente de la guerra.—Grupo del príncipe heredero Rupprecht.—En casi todo el frente revivió y aumentó la actividad del enemigo al anochecer.

Creció el fuego de artillería. Fuertes destacamentos de infantería enemiga avanzaron en muchos puntos del frente contra nuestras líneas, siendo rechazados.

Grupo del príncipe heredero alemán. Se malograron nuevos y repetidos intentos del enemigo al querer avanzar al Noroeste de Chateau-Thierry, sector de Clignon.

En los demás puntos del frente la actividad de los combatientes se ha mantenido en situación moderada.

Grupo del general von Galwitz.—Al Sudoeste de Orne rechazamos ataques nocturnos del enemigo.

Entre el Mosa y el Mosela destacamentos de asalto nuestros penetraron profundamente en las posiciones alemanas, cerca de Selthiprey, infligiendo al enemigo grandes pérdidas.

El capitán Berhold obtuvo su victoria aérea número 36.

ANIS INFERNAL

EL PEOR DE LOS VENENOS Miguel Serra, de Lérida.

Otras informaciones.

TAMBIEN FUERON HUNDIDOS EL ACORAZADO "BUDAPEST" Y OTRO DREADNOUGHT
Roma.—El comandante de la escuadrilla naval italiana que hundió al acorazado "Kiew", asegura que también fué alcanzado y hundido por los torpedos el gran acorazado austriaco "Budapest."

El ministro de Marina italiano ha declarado que los destroyers italianos que hundieron un dreadnought austriaco cerca de las islas Dalmatas, hundieron otro más, cuyos restos se han visto flotando cerca de Pola.

EL FRACASO DE LA OFENSIVA AUSTRIACA

París.—Los periódicos comentan la situación militar italiana, diciendo que no ha sufrido modificación después de la fracasada ofensiva austriaca.

El enemigo ha pasado de la ofensiva a la defensiva.

Puede considerarse—añaden los periódicos franceses—que la ofensiva austriaca ha abortado.

LA CONSTRUCCION NAVAL AMERICANA

Washington.—Los astilleros americanos han hecho entrega de los buques de acero, construidos durante la primera semana del mes actual.

Han entregado 16 unidades, que hacen un total de 89.162 toneladas.

Los cinco primeros buques fueron



Absolutamente todos se corrigen pronto y rápidamente con los modernos aparatos de la conocida y acreditada casa TORRENT de Barcelona, construidos con todos los adelantos que la ortopedia moderna exige y aconseja. El éxito es siempre seguro tratándose de niños ó personas jóvenes y la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos es la más firme garantía de sus buenos resultados. Si queréis, por lo tanto, ser perfectos, corregid vuestras desviaciones con los aparatos TORRENT y tened muy presente que el representante de dicha casa se hallará en Santander, y en el Hotel Marañón (Blanca, 26), únicamente el martes, día 25 del presente mes, donde podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. NOTAS: En Oviedo el día 22, en el Hotel París. En Gijón el día 23, en el Hotel Comercio. En Bilbao el día 26, en el Hotel Goñi (Sombriería, 2), y en Palencia el día 27, en el Hotel Central, donde así mismo podrán visitarlo.—Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent. Nombre registrado.

DEFECTOS FISICOS Todos se curan

Sombreros paja de Italia. Trajes para hombre y niño. Americanas y pantalones driles. Camisas, Corbatas, Calzoncillos, Pañería, etc. Modelos de gran novedad, á precios baratísimos. ¡APROVECHENSE! Almacenes "La Batalla". Atarazanas, 4

construidos por contrata y los restantes son procedentes de incautación.

Los construidos suponen un total de 38.400 toneladas y los restantes de 55.677.

LA CONTRAOFENSIVA ITALIANA

Viena.—El presidente del Consejo ha leído en el Parlamento el siguiente comunicado oficial:

"Las contraofensivas locales, efectuadas por la mañana en la meseta del Asiago nos han valido nuevos progresos y centenares de ametralladoras."

Por la tarde ha seguido vivísima la batalla en Montello y en el Piave inferior.

LA LUCHA FRENTE A REIMS

París.—La prensa francesa dice que los alemanes, en sus ataques delante de Reims, sufrieron un gran fracaso que es un funesto augurio para el ejército germano en sus futuras operaciones.

Elogian los periódicos el brillante comportamiento de las tropas coloniales que manda el general Goran.

EL HIJO DEL EX ZAR DE RUSIA, EN FERMO

Stokolmo.—Viajeros llegados del lugar donde se encuentra el ex Zar Nicolás han manifestado que éste se halla en perfecto estado de salud y su hijo mayor enfermo de cuidado.

REVOLUCION EN RUSIA

Moscou.—En Kiev ha estallado la revolución.

Los depósitos de artillería han sido asaltados.

Se combate en las calles.

La insurrección se ha extendido hasta Poltava, donde 40.000 campesinos se encuentran armados.

ULTIMA HORA

PARTE FRANCESA DE LA NOCHE
París (oficial).—Lucha de artillería intermitente entre Montdidier y el Oise y al Sur del Aisne.

(Calma en el resto del frente.)

PARTE INGLESA DE LA NOCHE
Londres (oficial).—En los combates librados en las proximidades de Boggelle y en Givenchy, así como en el sector al Sur de Straele, hicimos 18 prisioneros y cogimos tres ametralladoras.

La artillería enemiga se mostró bastante activa entre el Somme y el Aisne.

Mucha actividad de artillería por ambas partes, al Norte de Albert y en el canal de La Basée.

PARTE AUSTRIACA DE LA NOCHE
Viena (oficial).—Continúa la batalla en la región veneciana.

El enemigo, a la caída de la tarde, atacó con gran violencia y tenacidad en la mayor parte del frente.

Hubo lucha acérrima junto al canal de Fosetta, así como en las inmediaciones del ferrocarril de Treviso y en Montello.

En la región de Montello, especialmente, la lucha ha llegado en algunos ratos a ser tan violenta, que adquirió las proporciones de una gran batalla.

Los italianos lanzaron en algunos sectores hasta seis veces sus columnas de ataque.

Los hicimos gran número de bajas, lo que les obligó a emplear sus reservas; que fueron diezmasadas, pues tan pronto entraban en lucha por divisiones como por regimientos.

Todos sus esfuerzos resultaron inútiles.

Grupo del ejército del mariscal Boroeich.—No sólo se ha afirmado en las líneas conquistadas, sino que ha rechazado contraataques enemigos, ganando terreno hacia las líneas del ferrocarril de Treviso.

Al Sudoeste del Asiago los ataques italianos se estrellaron de nuevo, como en días anteriores.

Capturamos 34 prisioneros, de ellos uno oficial.

SALON PRADERA

Compañía de obras policélicas norteamericanas y de gran espectáculo RAMBAL

Funciones para hoy, viernes, A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche Debut de la Compañía ESTRENO del drama policélico norteamericano en tres actos,

LA REINA MADRE O EL PAIS DE LAS BOMBAS BUTACA 1,60. GENERAL 0,40

Grandes Almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos

PEREZ DEL MOLINO Y C.ª, Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, núm. 3 Secciones de PERFUMERIA y FOTOGRAFIA

Gran existencia y variedad en artículos de PERFUMERIA de las mejores y más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Esponjas finas, para baño, espejos, polvos, jabones, cepillos y toda clase de artículos de tocador.

En FOTOGRAFIA disponemos de gran surtido en aparatos, placas, películas, papeles y postales, accesorios y productos puros. CÁMARA OSCURA á disposición de los clientes.

ENVASES

Tonelería mecánica, Paulino Ortiz de Zárate y Compañía Recalde-Berri (camino Iturrigorri), teléfono 77. Bilbao.

ESTREÑIMIENTO

HABITUAL y sus consecuencias, afecciones del estómago, hígado é intestinos, se cura radicalmente con las Píldoras ZEHGNAS

puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis) más seguro, cómodo, suave y económico. No exige cambio de alimentos.

Caja pequeña, un real; grande, 1 peseta. Descuadriga de todas las imitaciones.—Exigid siempre la marca registrada ZEHGNAS

Venta: Principales farmacias y droguerías. Depósitos.—En Santander, Droguerías Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Caivo.

RESTAURANT

Hotel Francésa Gómez ANTIGUO SUIZO

Sucursales: TERRAZA DEL SARDINERO Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch. Salón de té, chocolates, etc.

Música en cilindros

para manubrios; afinación y reparación, Ruamayor, 15, bajo.

MASAJISTA Y CALLISTA MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo, AVISOS.—Teléfono, número 568.

CASA PARTICULAR

Se alquila gabinete con asistencia para caballero estable. Informarán en esta Administración.

Papeles pintados

Gran surtido en toda clase de papeles nacionales y extranjeros. Imitaciones de seda, tela, cuero, piedra, mosaicos, linocrua, etc. No encargamos de su colocación, á precios económicos.

Muestrarios á domicilio. PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Wad-Ras, número 3.

HOTEL SUIZO

(ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc. Tiene cien habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, 11:14 11:11 SIN VINO Desde 20 de julio á 30 de setiembre, de 30 á 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre á 20 de julio, de 7 á 15 pesetas, ídem, ídem.

JAVIER LAFITTE PROPIETARIO

ESTREÑIMIENTO

EL MEJOR REMEDIO EL MAS COMODO EL MENOS CARO

42 CAJAS 50 gramos. UNA CAJA 1,09 gramos. Cada Caja contiene una NOTICIA

De VENTA en todas Farmacias. Rechazar las numerosas imitaciones. Exigir los VERDADEROS GRANOS SALUDABLES FRANK

Envío gratuito de muestras á quien las pida á T. LEROY, 96, Rue d'Amsterdam, PARIS

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía de obras policélicas norteamericanas de Rambal. Hoy, debut de la compañía.

Funciones á las siete y media y diez y media. Estreno del sensacional drama, en tres actos, "La Reina madre ó el país de las bombas".

PABELLON NARBON Temporada de variedades y cinematógrafo. Secciones á las siete de la tarde y diez de la noche.

Reestreno del 3.º y 4.º episodios de la emocionante serie de la Casa Pathé "Los misterios de New York", titulados "La tumba de hierro" y "El retrato mortal".

Gran éxito del cuarteto Teruel. Preferencia y sillas de orquesta 0,50.—General, 0,30

SASTRERIA INGLESA LINARES Y GARAYO

GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECCION. PUENTE, 4.—TELEFONO N.º 132

